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BACCALAUREAT BLANC

[ Te;ilinal_;:_‘s — Epreuve de mathématiqﬁés:
Durée : 4 heures.

Chaque €leve doit traiter les deux exercices et le probléme. L’énoncé comporte 4 pages.

ATT.ElflTION : exercice 2 est différent selon que vous ayez suivi ou non ’enseignement de
spécialité. Ne vous trompez pas d’énoncé !

La qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements
enlreront pour une part importante dans l’appréciation des copies.

L’utilisation d’une seule calculatrice est autorisée, ainsi que celle du formulaire officiel.

Exercice 1 : (4 points) Commun a tous les candidats

Un carré de cdté 20 cm est partagé selon les 10 zones
suivantes :
- un disque D de rayon 1 cm
- 8 secteurs 8,, Sy, ...,Ss de méme aire délimités par

les frontiéres du disque D et du disque D' de méme s

4

centre et de rayon 9 cm S,

- une zone R entre le disque D' et le bord du carré.

On place un point aléatoirement dans le carré. La Ss Ss
probabilité de placer le point dans une zone
quelconque du carré est proportionnelle & l'aire de
cette zone. Ss S,

1. a. Déterminer la probabilité p(D) pour que le point soit placé dans le disque D.
b. Déterminer la probabilité p(S,) pour que le point soit placé dans le secteur S;.

2. Pour cette question 2, on utilisera les valeurs approchécs suivantes :
p(D) = 0,008 et, pour tout k appartenant a {1,2,3.4,5,6,7,8}, p(Sy) = 0,0785.

A cette situation aléatoire est associé le jeu suivant :

- un point placé dans le disque D fait gagner 10 euros

- un point placé dans le secteur S fait gagner k euros pour tout k appartenant 2 {1.2,3.4,5,6.7,8}
- un point placé dans la zone R fait perdre 4 euros.

On note X la variable aléatoire égale au gain algébrique obtenu.

a. Calculer la probabilité p(R) pour que le point soit placé dans la zonc R.
Calculer I'espérance de X.

b. On joue deux fois de suite. On a donc placé deux points de maniére indépendante dans le carré,
Calculer la probabilité d'obtenir un gain total positif ou nul.

c. Soit 7 un entier naturel supérieur ou égal & deux. On joue » fois de suite.
On a donc placé n points de maniére indépendante dans le carré.

Calculer la probabilité p, d'obtenir au moins un point placé dans le disque D.
Déterminer la plus petite valeur de # tel que p,2 0.9.
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On considére un rectangle direct ABCD vérifiant : AB =10 cm et AD =5 cm.
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-‘g a 1. Faire une figure : construire ABCD, puis les images respectives M, N et P de B, C et D par la rotation r
o % de centre A et d'angle r-g- .
a = 2. a. Construire le centre Q de la rotation ¢’ qui vérifie P(A) =N et r'(B) = P.
g & Déterminer I'angle de r'.
'S "
b E‘ b. Montrer que I'image de ABCD par r' est AMNP.
=
= w c. Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de la transformation r'er'
"
:.E 3.  On considére les images successives des rectangles ABCD et AMNP par la translation de vecteur DM .
H Sur la demi-droite [DA), on définit ainsi la suite de points (Agke: vérifiant. en cm, DAy =5+ 15&
v Sur la méme demi-droite, on considére la suite de points (E,). vérifiant, en cm, DE, = 6,55 n.
a. Déterminer I'entier k tel que E,- appartienne a [As, Agia]. Que vaut la longueur A4E;z encm ?
b. On cherche dans cette question pour quelle valeur minimale np le point E, estconfondu avec un
point Ax '
Montrer que si un point E,, est confondu avec un point Ax alors 131 n—300 k= 100
Vérifier que les nombres 7= 7100 et k= 3100 forment une solution de cette équation.
Déterminer la valeur minimale 77y recherchée.
e e———s -
Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormal direct (O ; 1, v) d'unité graphique 4 cm. On note A
et B les points d'affixes respectives | et i.
A tout point M, distinct de A et d'affixe z, est associ€ le point M' d'affixe Z définie par :
:: 4 (0-iXz-D
. z-1
3
e 1. a Calculer 'affixe du point C' associé au point C d'affixe .
:E b. Placer les points A, Bet C.
W
2 § 2. Soitz=x+ iy olx ety désignent deux nombres réels.
'E '§ a. Montrer I'égalité :
g E Z_(x—l)zﬁ-(y*l)z—l_ R Ryt ’
e~ (x-1)?% +y? (x-D2+y"
2
% 5 b. Déterminer I'ensemble E des points M d'affixe z telle que Z soit réel.
E = ¢. Déterminer 'ensemble F des points M d'affixe z telle que Re(Z) soit négatif ou nul.
= a
=
=
&
]
=
=
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. Ecrire le nombre complexe (1 —7) sous forme trigonométrique.

b. Soit M un point d'affixe z, distinct de A et de B. Montrer que :

t—i)z—1i . - . A W
Uit eR’ si et seulement si il existe un entier & tel que (MA, MBJz :—: tkm.

z-1

c. En déduire I'ensemble des points M vérifiant (ﬁK, Mnﬁ): Iik

4

d. Déterminer I'ensemble des points M vérifiant (MA, _M_é)=§ + 2km. 9 /4



Probléme : (/] points)
Commun 2 tous les candidats
Partie A :
1. Montrer que pour toutx>0,ona: e —1>0.

2. Soit g la fonction définie sur J0 ; +oo] par : g(x) =

2x ’
e —~1
a. Déterminer les limites de g en 0 et en 4. Interpréter graphiquement les résultats.
b. Calculer g '(x). Etudier le sens de variation de g puis dresser son tableau de variation.

Partie B :

On considére la fonction f définie sur ]0 ; +oq dont la courbe représentative C dans un repére orthogonal

- -
(O; i, j) estdonnée sur la feuille annexe avec sa tangente au point d'abscisse ¢.

On admet I'égalité suivante :  f(x)=2x [a(ln :cc)2 +blnx+ cl ol a, b et ¢ désignent trois réels.

l. a.Exprimer f'(x) en fonction de a, b etc.
2 1
b. A I'aide des informations données sur le graphique, déterminer les valeurs de f '[;) f '(JE )et.f "(e)
¢. En déduire I'égalité : f(x)=2x [2(ln 1)2 —~3Inx+ 2] pour tout xe J0 ; +oof.

2. a. Déterminer la limite de f en 0. On pourra poser / = — In x et vérifier pour tout x€]0 : +oof I'égalité :

f(x)=2¢"" [2:2 +31+ 2].
b. Déterminer la limite de f en +oo.
c. Montrer pour tout xe 0 ; +oof I'égalité : £ '(x)=2 (Inx+1)(2 In x - 1).
d. Etudier le signe de f'(x) et dresser le tableau de variation de f.
Partie C :

—s >
1. Tracer, dans le repére (O; i, j) de la feuille annexe, la courbe représentative /"dc la fonction g étudiée

en partie A.

2x

2. a. Montrer que pour tout x >0, on a g(x) =~;; 1
e —

b. Calculer, et exprimer en unités d'aire, l'aire de la surface délimitée par I'axe des abscisses, la courbe /-~
et les droites d'équation x = -i—et x=2.
3. Soit @ la fonction définie sur [0,1 ; 03] par: @ (x) = f(x) — g(x).
a. Montrer que, pour tout x appartenant a [0,1 ;0,3],ona: ¢ '(x)>0.
b. Montrer que I'équation f(x) = g(x) posséde une solution unique o sur [0.1 : 0,3] et déterminer un
encadrement de o d'amplitude 107,
Partie D :
1. Montrer que pour tout x> 0, f{(x)> 0.

2. On définit la fonction h sur ]0 ; +oo par I’expression suivante: h=gof.
a. Déterminer les limites en 0 et en +oo de h. '
b. Déterminer le sens de variation de h sur O ; +oof.
¢. Montrer que h(a) = g o g (o). Déterminer une valeur approchée de h(a) a 10 pres,
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courbe C
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